保B小练

第4练　选择题专练四
一、单项选择题：本部分包括20题，每题2分，共计40分。每题只有一个选项最符合题意。
1. (2018·扬州中学)下图甲、乙、丙为组成生物体的相关化合物，乙为一个由α、β、γ三条多肽链形成的蛋白质分子，共含271个氨基酸，图中每条虚线表示由两个巯基(—SH)脱氢形成一个二硫键(—S—S—)。下列相关叙述错误的是(　　)


A.  甲为组成乙的基本单位，且乙中最多含有20种甲
B.  由不同的甲形成乙后，相对分子质量比原来少了4 832

C.  丙主要存在于细胞核中，且在乙的生物合成中具有重要作用
D.  如果甲中的R为C3H5O2，则由两分子甲形成的化合物中含有16个H

2. (2018·南京期中)下列关于动植物细胞结构和功能的叙述，正确的是(　　)

A.  动物细胞没有原生质层，因此不能发生渗透作用
B.  动物细胞膜蛋白的形成与核糖体、内质网和高尔基体有关
C.  叶绿体产生的ATP可以为细胞各种生理活动提供能量
D.  动植物细胞实现细胞间信息交流都必须依赖于细胞膜表面的受体
3. (2018·海门质检)下图是某酶的作用模式图。以下对该模型的叙述，正确的是(　　)
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A.  酶的基本组成单位是脱氧核糖核苷酸
B.  酶提供底物RNA活化所需的能量
C.  pH影响酶的空间结构从而影响催化效率
D.  酶与底物间碱基配对方式体现了酶的专一性
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4. (2018·泰州中学)右图为植物细胞内发生的部分转化过程。下列有关分析错误的是(　　)

A. 伴随有ATP形成的过程是b、c、d

B. 人体细胞中也可发生的过程有b、d

C. 发生在生物膜上的过程有a、c、d

D. 在光照充足、条件适宜的情况下，a强于b，c强于d

5. (2018·海安中学)某哺乳动物体细胞在培养中能够分裂，在培养过程中将适量的3H-eq \a\vs4\al()TdR(3H标记的胸腺嘧啶脱氧核苷)和某促进细胞分裂的药物加入培养液中，培养一段时间，可观察和测量到(　　)

A.  G1期变短，该期有大量3H-eq \a\vs4\al()TdR进入细胞核
B.  S期变长，该期有DNA复制和核糖体的增生
C.  G2期变短，该期细胞核中有组蛋白
D.  M期相对较短，该期细胞的核膜始终完整
6. (2018·南师附中)下列关于实验和生产实践的描述，正确的是(　　)

A.  加酶洗衣粉的洗涤效果与水温、水质和洗涤方式等因素有关
B.  生态缸制作后期，为了防止动物死亡，定期通入适量的氧气
C.  在家中用70%含水量的豆腐制作腐乳，6月比11月更易成功
D.  扦插枝条的基部浸泡在生长素类似物溶液中，一段时间后观察生根数量
7. (2018·南通、泰州一模)下图为某哺乳动物体内的两个细胞分裂模式图，相关叙述正确的是(　　)

[image: image2.png]’ a==

9 -
H;m:
CARRET -





A. 甲、乙细胞中分别含8、4条染色单体
B. 甲、乙细胞中均含有2个染色体组
C. 乙细胞只能表示次级精母细胞
D. 形成甲、乙细胞过程中均发生了基因重组
8. (2018·泰州四模)基因突变既可由隐性基因突变为显性基因，也可由显性基因突变为隐性基因，两种突变都(　　)

A. 不利于生物体生存和进化
B. 由基因结构发生改变引起
C. 只能在个体发育的特定时期产生
D. 能在突变当代观察到突变性状
9. (2018·海安中学)果蝇无眼色基因的受精卵不能发育为个体。一只野生型的雄果蝇与一只纯合白眼雌果蝇杂交，子代雄果蝇全为白眼，雌果蝇中仅有一只为白眼(染色体数正常)，其余全为红眼。对此现象以及子代白眼雌蝇产生的原因分析不合理的是(　　)

A. 眼色性状的遗传遵循孟德尔的基因分离定律
B. 眼色基因在X染色体上且红眼对白眼是显性
C. 子代白眼雌果蝇不可能是由染色体缺失产生
D. 子代白眼雌蝇与正常雄蝇交配可判定产生原因
10. (2018·南京期中)已知小麦的高秆对矮秆为显性、抗病对不抗病为显性，分别由D、d和T、t控制，这两对等位基因遵循自由组合定律。现利用下图所示两种育种方法获得抗倒伏抗病的植株，下列相关叙述错误的是(　　)
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A. 图中②③④表示的基因组成分别为Dt、DDTT、ddTT

B. 两种育种方法都是为了获得ddTT，但所需时间不一样
C. 图中两种育种方法利用的遗传学原理都是染色体变异
D. 图中⑥代表的含义是连续多代自交、选纯的过程
11. (2018·扬州中学)某植物种群中，AA基因型个体占40%，aa基因型个体占20%。已知aa在开花前死亡。若该种群植物之间能自由传粉，则下一代中Aa基因型个体出现的频率以及A、a的基因频率分别为(　　)　　　　　　　　　　　　　　　　　
A. 37.5% 、75%、25%  

B. B.  12.5%、75%、25%

C.  25%、75%、25%  

D. D.  48% 、60%、40%

12. (2018·兴化三校联考)下列有关生物多样性的叙述，正确的是(　　)

A. 生物多样性是指自然界中生物种类多种多样
B. 生物多样性是生物与无机环境相互作用共同进化的结果
C. 保护生物多样性就是保护环境，防止环境污染和破坏
D. 江苏地区弃耕农田演替过程中，生物多样性指数会增加
13. (2018·金中、海安、南外四模)下图表示不同的生理学现象，下列描述正确的是(　　)
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A. 甲图若表示兴奋在突触上的传递，则a为突触前膜，b为突触后膜，c为突触间隙
B. 乙图B点时害虫种群抗药性个体所占百分比大于A点时的百分比
C. 利用高浓度生长素类似物除去农作物田中的杂草，则丙图①表示农作物
D. 丁图中动物乙表示恒温动物，甲表示变温动物
14. (2018·徐州考前模拟)大鼠的一些神经元在甘氨酸的作用下，膜上Cl－通道开放，Cl－顺浓度梯度通过该通道进入细胞。下列有关叙述正确的是(　　)
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A. 甘氨酸为抑制性神经递质，可使突触后膜膜外电位由正变负
B. 甘氨酸以自由扩散的方式经突触前膜释放到突触间隙
C. 甘氨酸与突触后膜上的受体结合后使Cl－通道开放
D. Cl－进入细胞过程属于主动转运
15.  (2018·泰州中学)研究发现不同干旱处理后某植物叶片内源激素中赤霉素(GA3)、生长素(IAA)、乙烯(Z)和脱落酸(ABA)的含量变化如图所示。据此判断，下列叙述不正确的是(　　)
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A. 随着失水率的升高，乙烯的含量先增加后减少
B. 干旱环境下脱落酸的含量升高，植物的生长缓慢
C. 干旱环境中生长素减少与其光合作用减弱相适应
D. 重度干旱下，叶片中大量减少的激素只有赤霉素和生长素
16. 下列对于生态系统结构和功能的相关叙述，错误的是(　　)

A. 信息传递可以调节种间关系，维持生态系统的稳定
B. 生态系统的物质循环发生在生物群落和无机环境之间
C. 生态系统中存在着物质循环和能量流动两个独立的过程
D. 任何生态系统都需要来自系统外的能量补充，以维持生态系统的正常功能
17. 某小组同学为了调查湖水中细菌的污染情况而进行了实验。包括制备培养基、灭菌、接种及培养、菌落观察与计数。下列与此实验相关问题的叙述，正确的是(　　)

A. 实验用过的带菌培养基经过加热后才能倒掉
B. 利用平板划线法对细菌进行分离纯化并计数
C. 观察细菌培养的实验时，最好是在另一平板上接种清水作为对照实验
D. 培养基中含有的蛋白胨、淀粉可分别为细菌培养提供氮源和碳源
18. (2018·盐城中学改编)我国首例“虎狮兽”是利用了雄虎的精子和雌狮的卵子“体外受精”而产生，完成这一过程需要解决的问题是(　　)

A. 精子在体外用获能物质处理
B. 用化学物质处理掉卵细胞膜便于精子进入
C. 抽取精子、卵子的细胞核进行融合
D. 精子入卵后进行人工处理防止多精入卵
19. (2018·海安中学)利用PCR技术将某DNA分子扩增n代的过程中，下列叙述错误的是(　　)

A. 引物越短，PCR出来的非目标DNA就越多
B. RCR过程中需要解旋酶和DNA聚合酶
C. RCR过程中的延伸温度高于复性温度
D. 共有2n－1对引物参与子代DNA分子的合成
20. (2018·徐州考前模拟)下列有关生态工程的叙述，错误的是(　　)

A. 农村综合发展型生态工程遵循了物质循环再生和整体性原理
B. 我国南方的桑基鱼塘是运用系统整体性原理的典型实例
C. 生态工程是一类少消耗、多效益、可持续的工程体系
D. “环境友好技术”及低污染清洁生产工艺可以减少城市污染的产出
二、 多项选择题：本部分共5题，每题3分，共计15分。全选对的得3分，选对但不全的得1分，错选或不答的得0分。
21. (2018·南师附中)下列实验中涉及“分离”的叙述，错误的是(　　)

A. T2噬菌体侵染细菌实验中，离心的目的是使噬菌体的DNA与蛋白质分离
B. 利用密度梯度离心法分离轻、中、重三种DNA分子，证明DNA半保留复制
C. 观察植物细胞质壁分离实验中，滴加蔗糖溶液的目的是使细胞质与细胞壁分离
D. 观察植物根尖细胞有丝分裂实验中，可以观察到姐妹染色单体彼此分离的过程
22. (2018·海门质检)甲图为某动物体细胞正在分裂细胞图，乙是细胞分裂过程中染色体数/核DNA分子数的数量变化曲线图，其中F表示细胞分裂刚好结束。下列说法错误的是(　　)
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A. 甲图细胞为次级精母细胞或次级卵母细胞
B. 该动物体细胞中最多有16条脱氧核苷酸链
C. 乙图中m代表的数值是2，甲图细胞处于C～D段
D. 乙图D～E段发生的变化是着丝点分裂
23. 阿狄森氏病是由肾上腺皮质组织被破坏所引起的疾病，患者体内因缺乏糖皮质激素和盐皮质激素，而引起相应的低血糖和血钠降低等症状。进一步研究发现，从该病患者体内可检测出肾上腺组织抗体。下列相关叙述正确的是(　　)

A. 阿狄森氏病与花粉引起皮肤荨麻疹的发病机理不同
B. 糖皮质激素和胰高血糖素对血糖调节具有拮抗作用
C. 该病患者较正常人的肾小管对钠离子重吸收的能力强
D. 适当补充高盐食品和注射适量的葡萄糖可缓解阿狄森氏病
24. (2018·盐城伍佑中学)研究人员比较了不同贮藏条件对棉叶DNA纯度及提取率(提取率越高，获得的DNA越多)的影响，实验结果见下图。下列有关叙述正确是(　　)

[image: image8.png]DNAZEJE (ODaso/ OD2solH)

DNAJEHUZ/ (ug « g'FW)

2.50
2.00
1.50
1.00
0.50
0.00

350
300
250
200
150

100
50

e R RR RTR A R
3k 3K TR TR TR
i 1 1 ||:| 1 H c 1

O N =3 . (=]
et REE R R WA RERT R

3R

IR TR TR TR




A. 提纯DNA时可加入酒精去除不溶的蛋白质、酚类等物质
B. 新鲜棉叶提取的DNA纯度最高，提取DNA的量也最多
C. 木瓜蛋白酶和不同浓度的NaCl溶液均可用于提纯DNA

D. 用二苯胺试剂鉴定，颜色最深的是冷冻3天处理后提取的DNA

25. (2018·姜堰中学)下图表示利用棉花叶肉细胞原生质体培养进行遗传改良的过程，据图分析正确的是(　　)
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A. ①过程需在适宜条件下用纤维素酶和果胶酶的混合物处理
B. ②过程能定向诱导原生质体产生优良性状的突变
C. ③过程中叶肉细胞失去了其特有的结构和功能
D. ④过程需用适宜配比的生长素和细胞分裂素处理
